

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
EN MADRID, 150 PESETAS AL MES.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑO.
EN AMERICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR. NUM 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
POR MENOR: 5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

LOS ANUNCIOS
Insertos en las tres ediciones y reproducidos en
muchos periódicos de provincias se insertan
A PESETA LINEA
y se reciben exclusivamente en esta adm.
Instruccion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Alcalá, 6 y 8, enton.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NÚMS

AÑO XL. NUM. 11577

PRIMERA EDICION

Madrid. Viernes 13 de Diciembre de 1889

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR 5

REPOSTERIA DE VIENA. ALCALA, 42.
Italianos. el mejor bollo de leche con chocolate.
HOTELES 12000 duros. Se ven-
den. Correo, 2, entlo.

VALSES PANORAMA
nacional y pasa-calle, piano, 4 pías. Chateau-Margaux.
A casaca laca. El cocodrilo. Hijos del Zebedo, etc.
Repertorio de las mejores zarzuelas. Música y piano.
P. MARTIN, CORREO, 4.

M. ALFRED CORSETERA DE PA-
ris, tiene el gusto de
participar a su distinguida clientela que acaba de llegar
con un gran surtido de corsets. También ha llegado
Mme Lievin, modista de París, con un nuevo y gran
surtido de trajes, sombreros y confecciones para señoras.
Suplica a las señoras que dignen visitarla al Hotel
de la Paz de los y meda a las siete de la tarde. Estan-
en Madrid hasta el día 23.

OLE, SEVILLA!
El año pasado por agua de Madrid a París. Los boter-
ros. El gero frigio. Plito del día. La cruz blanca. Ellos
y nosotros. Los de Cuba. Números sueltos y partituras
completas. Zozaya, editor, 34, Carrera San Jerónimo, 34.

SEÑORAS usad el agua y
los polvos cutáneos
de La Flor Almendra, y la belleza de vuestro
cutis será en todas partes admirada.
—Depósito y por menor, Perfumeria In-
glesa, Carrera de San Jerónimo, 3, y per-
fumerías Urquiolá, Oriental, Fortis, Pas-
cual, Frera, Villalon e importantes.

DINER L Hardy
PARAGUAS INGLESES Y PRECIOSOS
abantos de pluma.
Comprados a M. DE DIEGO se economiza mu-
cho dinero. Puerta del Sol, 13.

DESDE 40 Ptas. VESTIDOS PAÑETO O LANA. NO-
via seda 100. Rodriguez Espos y Mina, 17.
ALPOMBRAS Depósito de fábrica
6, Magdalena, 6, pral.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A LA UNA DE LA MADRU
En Montilla ha fallecido víctima de la
hidrofobia, una niña de diez años de edad,
sin que consiguiera salvarla la pita que
se le suministró, y cuyas cualidades cu-
rativas de tan terrible enfermedad parecian
un hecho.

HAN FALLECIDO:
En Beniel D. Pedro Barrios.
En el Ferrol D. Pedro Lopez y Castañeira.
En Valladolid la religiosa sor María Benita
Carro Aparicio y D. Juan Balao.
En Málaga el práctico del puerto D. José Cos-
tabella.
En Vigo la señorita doña Aveliría Capon y
Barciela.
En San Juan de Lario (Coruña) D. Francisco
Rial Felgueira.
En Orense D. Eduardo Gonzalez.
En Soría la niña Emilia Mamedá Casado.
En Cádiz D. José Centeno y Cordovilla.
En Valencia doña Dolores Martínez y Mon-
tano, doña Josefa de Alog y Claverio doña Ro-
sa Ferrer y Catalina.
En Alcoy doña Rosa Gironés Santonja.
En Zaragoza el niño Angel Orús.
En Alcañiz D. Antonio Salvador y D. Anselmo
Ruiz.
En Barbastro doña María de las Mercedes
Crepo y Espluga.
En Tortosa D. Salvador Isuar Richelmi.
En Toledo D. Manuel Lopez Orgaz.

En Palma de Mallorca D. Gabriel Ramon y
Aéover.
En Barcelona el niño Carlos Carreras y Ma-
caya y la señorita doña María de los Dolores
Burgada y Julia.

Además de las disposiciones de que he-
mos dado cuenta, publica ayer la Gaceta
los reales decretos del ministerio de Es-
tado:

Disponiendo que el enviado extraordinario y
ministro plenipotenciario, en comision en Li-
ma, D. Martín Rosales, duque de Almodovar
del Valle, pase a desempeñar también en
comision el mismo puesto en Chile.

Ascendiendo a D. Juan Durán y Cuervo, mi-
nistro residente, jefe de la seccion de política
de Europa del ministerio de Estado, a enviado
extraordinario y ministro plenipotenciario de
segunda clase y nombrándole con esta categori-
a representante en la republica del Perú.

Disponiendo que D. Emilio Ojeda, ministro
residente de España en Atenas, pase a conti-
nuar sus servicios con la misma categoria al
ministerio de Estado.

Y nombrando a D. Juan Antonio Lopez de
Ceballos, ministro residente de España en
Atenas.

Los fusionistas del distrito del Hospi-
cio obsequiarán con un banquete a los
concejales electos Sres. Gallo y Utrilla.

El ministro de Ultramar pondrá hoy
a la firma de S. M. la reina un decreto
organizando las juntas directivas de puer-
tos en todos los de aquellas islas.

El sábado 14, a las nueve y media de la
noche, continuará en la seccion de ciencias mo-
rales y políticas del Ateneo de Madrid, la dis-
cusion de la Memoria del Sr. Perez y Oliva so-
bre el tema «Transformacion en el concepto del
derecho de propiedad en los últimos años».

Catalina Escarcho, la mujer más anciana de
Madrid, puesto que cuenta 109 años de edad,
natural de Pastrana, y domiciliada en la casa
número 16, cuarto 4.º de la calle de la Paloma,
se halla enferma de pulmona.

Hasta hace cuatro años ha estado ocupada
en las faenas del río, lavando su ropa y la de
algunas vecinas. Tiene dos hijos, el menor de
76 años. Ha sido casada en terceras nupcias.
Tiene cuatro nietos y varios biznietos y tatarani-
etos.

Todos estos descendientes encuentranse
fuera de Madrid y en situacion precaria.
La indigente Escarcho es digna de la aten-
cion y de la caridad pública.

Segun telegrama de nuestro corresponsal,
ayer fundeó en Montevideo el vapor de la Mala
Real del Pacifico, *Aconagua*, el cual conduce
al espada Luis Mazzantini y su cuadrilla, que
han llegado sin novedad.

La empresa ha hecho un abono colosal y la
primera corrida tendrá lugar el proximo do-
mingo, 13 del corriente, con toros de la gana-
dería de Victoria y tres de una ganadería andaluz-
a.

Para la inauguracion de la plaza de toros
que se está construyendo en Valladolid, han
sido contratados los espadas Lagartijo, Espar-
tero y Guerrita, y adquiridos toros de las gana-
derías de Vergara, Saltillo y Muruve. Las
corridos se verificarán los días 20, 21, 22 y 23
de setiembre proximo.

La nueva plaza constará de 12000 asientos
y estará construida segun los últimos adelantos.
Al valiente matador de novillos Cándido
Martínez (El Mancheguito) le han hecho propo-
siciones para torrear en Mejico ocho corridas,
por encargo del matador de toros Ponciano
Diaz.

Buen número de personas se reunieron ano-
che con objeto de fundar un centro titulado

Circulo nacional de la Lidia, y despues de las
discusiones preliminares, se procedió a la for-
macion de la junta ejecutiva, para la cual fue-
ron nombrados D. José Orozco, D. Juan Bautis-
ta, Aguilari, D. Gregorio Orensanz, D. Angel
Fasior, D. Valentin Martín, D. Eduardo Aude-
bert, D. Antonio Fernandez, D. Roque Barcia y
D. Angel Casamaino.

Además para auxiliar en los trabajos de in-
stalacion fueron nombrados D. José Romero
Aguilar y D. Rafael Menendez de la Vega.

Esta naciente sociedad, que ya cuenta buen
numero de socios, se ha establecido interina-
mente en la calle de Echegaray, num. 14, donde
se reciben las adhesiones.

Ostras consume Londres más que Fran-
cia; Burdeos más que España, que viene
sin embargo, duplicando su consumo, de-
bido a la superioridad y baratura de las
ostras de la bahía de Santander.

La comision de actos del Senado ha
emitido dictamen favorable a la admi-
sion como senadores vitalicios de los se-
ñores marqueses de Pidal y Silvela (don
Luis).

La comision del Senado sobre el pro-
yecto de ley dispensando de la pena de
caducidad al concesionario del ferrocarril
de Torralba a Soria, ha emitido dic-
tamen conforme con el mismo.

Los reformistas de Logroño han protes-
tado contra las elecciones de conceja-
les, fundándose en que, con arreglo al
censo de poblacion, corresponde a Logroño
un concejal más de los elegidos, y por
otra parte, tres de los concejales proclama-
dos en el escrutinio del día 8 no reúnen
condiciones de elegibles.

El marqués de Mudela puede, como ca-
zador, estar orgulloso de sus Encomien-
das, pues ahora que son los días más
cortos del año y cuando la caza está más
valiente, en cinco días, cazando con siete
amigos, se han cobrado 663 perdices y 334
piezas de pelo, la mayor parte liebres,
pues no se ha cazado en terreno de co-
nejos.

El correo de Cuba nos comunica minu-
ciosos detalles de la boda del capitán de
artillería Sr. Urzaiz, con la bella señorita
doña Guadalupe Santos Guzman, hija de
nuestro particular amigo D. Francisco de
los Santos.

La colonia aristocrática de la isla asis-
tió al acto, que revistió caracteres de
verdadera solemnidad, recibiendo los no-
vios elegantes y valiosos regalos, algunos
de mérito artístico irreprochable.

Desde Madrid enviamos nuestra enhor-
abuena a los contrayentes, deseándoles
eterna luna de miel.

El Consejo de ministros celebrado ayer
en Palacio ha sido puramente adminis-
trativo.

El Sr. Sagasta hizo el acostumbrado re-
sumen de los sucesos que más han influido
en la gobernacion del Estado durante la
semana, fijándose principalmente en los
debates parlamentarios y en las medidas
de precaucion contra el dengue.

El gobierno prolongará hasta el 20 ó el
22 del actual las sesiones de Cortes si los
diputados no se ausentan antes de la fe-

cha indicada para pasar en sus casas las
próximas Navidades.

S. M. la reina ha firmado la real orden
reduciendo a la mitad las calculaciones de
Riotinto desde el 1.º de enero proximo;
el decreto convocando a eleccion de un di-
putado a Cortes por Navalmoral, en que
se fija al efecto la fecha de 11 de enero
proximo; la jubilacion del Sr. Antequera,
secretario de la comision de códigos, y el
nombramiento del Sr. Cobian para susti-
tuirle; una combinacion de delegados de
Hacienda, basada en la jubilacion de uno
de dichos funcionarios, y una trasferen-
cia de crédito en el presupuesto del mi-
nisterio de Estado.

El gobierno acordó habilitar el palacio
de la Exposicion, construido en el Hipo-
dromo, para el caso de que el dengue pase
la frontera española y venga a Madrid.

Contra las afirmaciones de la prensa de
la mañana, volvieron los ministros a reu-
nirse en la secretaria de Estado.

Allí se acordó el criterio que debe pre-
valecer en el nombramiento de alcaldes,
conviniéndose en dejar las designaciones
a los municipios.

El señor presidente del Consejo ó el se-
ñor Capdepon conferenciarán esta tarde
con el ministro de Hacienda, para resolver
en Madrid la cuestion de alcoholes.

El consejo acordó conceder dos indultos
leves con informes favorables de los tri-
bunales sentenciadores, que radican en
Soria y Valencia.

El presidente del Consejo, Sr. Sagasta,
negó en absoluto que el gobierno se hu-
biese ocupado hoy de cuestiones polí-
ticas.

La ausencia de los Sres. Becerra y Go-
yzalet, por una parte, y por otra el hallar-
se empeñados debates parlamentarios de
mucho interés para algunos ministros,
no brindaban con ocasion propicia para
abordar altas y trascendentales solucio-
nes políticas.

DEL EXTRANJERO hemos recibido de
la Agencia Fabra y de nuestros correspon-
sales los siguientes DESPACHOS TE-
LEGRAFICOS:

Paris, 12.
El periódico *Le Gaulois* anuncia esta ma-
ñana que la infanta Eulalia está atacada de la epi-
demia conocida aquí con el nombre de «grippe,
dengue o influenza», la cual se ha propagado
por toda la Europa septentrional y central.

Añade que la enfermedad de la infanta no
reviste la menor gravedad, pero que se ha visto
obligada a aplazar su salida para Madrid.
Londres, 12 (12:25 m.). (Via cable
Vigo).

Se acaba de recibir el siguiente despacho de
Washington acerca de un asunto que no po-
dría menos de llamar la atencion de España.
El Senado de los Estados Unidos: el sena-
dor por la Florida, Call, presentó ayer tarde una
proposicion pidiendo que se autorice al poder
ejecutivo para negociar con España la inde-
pendencia de la isla de Cuba convirtiéndose
aquella isla en republica.

El senador Call, sugiere la idea de comprar
la independencia de la isla de Cuba, pero no
propone como indicaba un despacho anterior,
la anexion de aquella isla a los Estados Unidos.

Roma, 11.
El dictamen leído en la Cámara de los dipu-
tados sobre la abolicion de los derechos di-
ferenciales, dice que esto no podía constituir un
sistema normal en las relaciones entre Italia y
Francia.

Al suprimir dichos derechos Italia favorece
sus intereses al mismo tiempo que da prueba
de su amor por la civilizacion.

Termina manifestando que es de esperar aun
antes de 1892 en que espiran los tratados de com-
ercio, las relaciones entre Francia é Italia.

Singapore, 12.
Ayer salió de este puerto para el de Manila
el vapor-correo *Isla de Luzon*, de la Compañía
Trasatlántica.

Zanzibar, 12.
El parte dado ayer por los médicos sobre el
estado de Emir-Baja, dice que ha experimen-
tado algun alivio.

El lunes por la noche estaba bastante grave
la tos era fatigosa y la expectoracion difícil;
pero ayer se notaron algunos síntomas de re-
volución mejoría. Las expeoraciones sangui-
feras han cesado pero continúa la supuracion
serosa del oido derecho. *El Boletín Médico* añae-
de que la moral del enfermo es excelente.

Paris, 12.
El dengue ó la influenza que reina en Ale-
mania es generalmente más benigna que en
Rusia.

Lo mismo puede decirse respecto de París.
Segun las últimas noticias, el cólera está ha-
ciendo grandes estragos en Bagdad y en varios
puntos de la Mesopotamia.

Se han tomado por las autoridades turcas
muchas precauciones para evitar la propaga-
cion de tan terrible azote.

Viena, 12.
El gobierno búlgaro dedica la mayor parte
del producto de su empréstito a armamentos,
como si fuese de temer una guerra en plazo
proximo.

Nueva York, 12.
El número de víctimas a consecuencia de la
catástrofe del teatro de la Ópera de Johnston
(Pensilvania) de que ayer dio cuenta esta Agen-
cia, asciende, segun las noticias oficiales de
hoy, a 13 muertos y 80 heridos.

Londres, 12.
Publica hoy el *Times* un despacho de Viena
diciendo que ha producido honda impresion en
Bucharest el discurso pronunciado por el señor
Catardji, quien acusó claramente al rey de Ru-
mania de dejarse influir por las intrigas y la-
camatillas de Palacio.

Añade que la situacion actual de Rumania
recuerda mucho a la que precedió a la inme-
diata caída del príncipe de Couza.

Paris, 12 (3:30 t.).
Exterior, 75-00.
Nortes, 376.
Rios, 407-50.
Panama, 64-00.
3 por 100 frances, 81-31.
Londres, 12 (3:30 t.).
Exterior, 72-75.

LA DIPUTACION PROVINCIAL DE
MADRID celebró ayer tarde sesion, bajo la
presidencia del Sr. Presilla.

Presentó la dimision de vocal de la comision
de Hacienda el Sr. Fernandez Soler.

El Sr. Cortina, presidente de dicha comision,
suplicó al Sr. Fernandez Soler manifestara los
motivos que tenia para hacer renuncia del
cargo.

El Sr. Fernandez Soler nada contestó.
El Sr. Garcia Lomas presentó la dimision
del cargo de vocal de la comision de Benefi-
cencia.

El Sr. Cortina manifestó que se felicitaria de
que fuese elegido vocal de la comision de Ha-
cienda el Sr. Garcia Lomas.

Los Sres. Pulido y Garcia Gordo expusieron
la conveniencia y necesidad de que los vocales
que componen la comision de Beneficencia se
reuniesen con puntualidad.

El Sr. Perez Negro manifestó su deseo de
que la corporacion no dejase de prestar el auxi-
lio que tal vez necesitase el Ayuntamiento de
Cobena para construir en la carretera de Alcas-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA GUERRA Y LA PAZ.

POR EL CONDE DE TOLSTOI.

201

—Lo único que sé es que se marcha pronto para una de sus posesiones y que se lleva a su sobrino.

—¿Cómo está?
—¡Muy afligida! Pero, ¿qué no adivináis quien la ha salvado la vida?... Es toda una novela... ¡Nicolás Rostov! ¡La habían rodeado e iban a matarla, despues de haber herido a su servidumbre, cuando él se arrojó a la pelea y la salvó.

—Eso es una verdadera novela—prosiguió el miliciano—y díjase que esta desbandada general se ha inventado espresamente para pasar a las solteronas, Catiehe primero y la princesa María despues.

—Estoy convencida de una cosa—dijo Julia,—y es que María está un poco enamorada de ese joven.

—¡Pronto! ¡pronto! una multa—exclamó de nuevo el miliciano.
—¿Pero cómo había podido decir esto en ruso?

IV.

Al volver a su casa, Pedro encontró sobre una mesa los dos últimos bandos del conde Rostopchine: en el uno negaba haber prohibido a los habitantes el abandonar la ciudad como se había propalado el rumor; pero aconsejaba a las señoras de la nobleza y a las mujeres de los comerciantes que no se arrojaban, porque segun decía estas falsas noticias eran las que causaban pánico, y él respondía con su vida que el salvado no entraría en Moscú. Esta declaración hizo comprender por primera vez a Pedro que los franceses entrarían de seguro en la capital.

El segundo bando decía que nuestro cuartel general estaba en Viazma, que el conde Wittgenstein había batido al enemigo y que los que desearan armarse hallarían en el arsenal una gran coleccion de fusiles y sables a precios reducidos.

Pedro se dijo que la tempestad que deseaba, a pesar del terror que le inspiraba, se iba acercando a pasos agigantados.

—¿Qué hacer?—se preguntaba por centésima vez.—Entrar en el servicio y reunirme con el ejército ó permanecer aquí?

Alargó la mano y cogió una baraja que había sobre la mesa.
Voy a hacer un solitario—se dijo.—Si sale bien, guerra decir...

Aún no había tenido tiempo de encontrar lo que quería decir, cuando la voz de la mayor de las tres princesas, la única que vivía en su casa desde que se casaron las pequeñas, se dejó oír detras de la puerta.

—Entrad, prima mía, entrad—gritó Pedro.—Si el solitario sale bien—se dijo,—me marcharé al ejército.

—Dispensadme, primo mio, por incomodaros a estas horas; pero es preciso tomar una decision. Todo el mundo abandona Moscú, el pueblo se subleva y se prepara algo de muy horrendo... ¿Por qué nos quedamos nosotros?

Esta misma mañana, Bárbara Ivanovna me ha contado las proezas de nuestras tropas, esto le hace honor; pero aquí el pueblo se amotina y no escucha a nadie: la prueba es mi doncella que se va volviendo insolente! Dentro de poco llegarán a pegarnos, si esto continúa así, no podremos ni salir a la calle y... lo más grave es que los franceses de seguro vienen... ¿Por qué los esperamos? Os suplico, primo mio, que deis las ordenes necesarias para que me conduzcan lo más pronto posible a San Petersburgo, por que yo no consiento en quedarme aquí y sometirme al poder de Bonaparte.

—Pero qué locura, prima mía. ¿De dónde sacáis estas noticias? Al contrario...
—Os repito, que no me inclino ante vuestro Benaparte; los demás son libres de obrar como les plazca y si no queréis ocuparos de mí...

—¿Cómo no! En seguida voy a preparar vuestra marcha.
La princesa, irritada de no tener con quien incomarse, sentóse en el borde de una silla, murmurando entre dientes.

—Vuestras noticias son falsas,—continuó Pedro,—la ciudad está tranquila y no hay peligro ninguno... ¡Sino leed!—y le enseñó el bando.—El conde asegura que el enemigo no entrará en Moscú y que responde de ello con su vida!

—¡Ah! ¡vuestro conde!—exclamó la solterona con ira.—¡Es un hipócrita, un miserable, él es quien empuja al pueblo a la rebelion! ¡No es acaso él quien ha prometido en sus estúpidos bandos, honor y gloria, al que cogiera un francés y le llevara a la cárcel! ¡No es eso todo? ¡Y véase el resultado de estas hermosas palabras! Bárbara Ivanovna ha estado a punto de que la matara el pueblo por haber hablado francés en la calle.

—En esto había un poco de exageración? ¡Me parece que tomáis las cosas demasiado a pecho,—dijo Pedro que continuaba extendiendo las cartas encima de la mesa.

El solitario le salió bien, y sin embargo, no se reunió al ejército y se quedó en Moscú, que se iba quedando desierto, en una indecision llena de alegría y terror a la vez, la espantosa tormenta que presagiaba.

La princesa le dejó al día siguiente mismo. El apoderado general anunció a Pedro que el dinero necesario para equipar al regimiento no podía proporcionarlo sino vendiendo una finca de importancia, y le hizo presente que aquel capricho podría conducirle a su ruina.

—Vendéla—contestó sonriendo Pedro,—no puedo volverme atrás de una palabra dada: La ciudad estaba desierta.

Julia se había marchado y la princesa María también; de todos sus amigos íntimos, únicamente los Rostov estaban en Moscú, pero a estos no los veía.

Entonces se le ocurrió la idea para distraerse, de ir a una de las aldeas de los alrededores, a Vorontzovo, para examinar allí un enorme globo, construido bajo la direccion de Leppich, por orden de su majestad, y destinado a servir contra el enemigo y ayudar a su derrota.

Pedro sabía que el emperador había recomendado particularmente al inventor y la inventora a los cuidados del conde Rostopchine, en estas circunstancias:

de un momento de silencio—y tome una parte muy sincera en tu dolor!

Luego besó al príncipe Andrés y le tuvo mucho tiempo abrazado, Bolkonsky notó que los hinchados labios de Kontouzov temblaban y que tenía los ojos llenos de lágrimas.

—Ven, ven conmigo y hablaremos—dijo y trató de levantarse apoyándose con las dos manos en el banco, cuando Denissow tan atrevido delante de sus jefes, como delante del enemigo, subió resueltamente los peldaños de la escalinata y se dirigió a él, a pesar de las observaciones de los edecanes, Kontouzow que seguía apoyado en sus dos manos, le miraba acercarse con impaciencia.

Denissow se nombró y le declaró que tenía que comunicar a su alteza un asunto de la más alta importancia para el bien de la patria.

Kontouzow cruzó las manos sobre el vientre con aire de mal humor y repitió con indiferencia:
—¿Para el bien de la patria, dices? ¿Qué puede ser ello?... ¡Habla!

Denissow se ruborizó como una señorita y aquel rubor formaba extraño contraste con su espeso bigote y su rostro envejecido. No por eso dejó de explicar, sin vacilacion alguna, su proyecto, cuyo objeto era cortar la línea enemiga entre Smolensk y Viazma: conociendo como él la localidad hasta por la punta de los dedos, porque la habitaba; el calor y la convicción que ponía en sus palabras, hacían resaltar las ventajas de su combinacion. Kontouzow, con los ojos bajos, miraba al suelo, arrojando de vez en cuando una mirada furtiva hacia el patio del izba contiguo, como si esperara de allí algo desagradable.

En efecto, pronto salió de allí un general con una gruesa cartera debajo del brazo y se dirigió hacia él.

—¿Qué hay?—preguntó Kontouzow en medio de la disertacion de Denissow.—¿Estáis dispuesto?

—Sí, alteza—repuso el general.
Kontouzow movió la cabeza melancólicamente, como si quisiera decir que era imposible que un solo hombre bastase a todo y continuó escuchando al huar.

—Os doy mi palabra de buen oficial—decía Denissow—de que romperé las líneas de comunicaciones de Napoleón!

Kontouzow le interrumpió:
—Círculo Andreievitch, el de la intendencia, ¿es pariente tuyo?

—Es mi tío—repuso Denissow.
—Eramos amigos—repuso alegremente Kontouzow.—Buen, muy bien, amigo mio; quedate en el estado mayor!... Mañana volveremos a hablar de eso.

Saludóle con un movimiento de cabeza, volvióse y alargó la mano hacia los papeles que le había traído Konovnitze.
—¿No estaría vuestra alteza mejor en un cuartel?—preguntó un general de servicio.—Hay papeles que revisar y papeles que firmar.
En aquel momento apareció un edecan en la puerta de la casa, anunciando que ya estaban listas las habitaciones para recibir al comandante en jefe. Este frunció las cejas al oír esta

aviso, porque no quería entrar en ellas hasta haber concluido todo su trabajo.

—No—dijo—que me traigan aquí una mesa y tú, no te vayas,—añadió volviéndose hacia el príncipe Andrés.

Mientras que el general de servicio leía los partes del día, llegó hasta ellos por la entrada abierta puerta de la casa el roce de un vestido de seda.

El príncipe Andrés miró y pudo ver a una mujer joven y bonita, vestida de color de rosa y cubierta la cabeza con un pañuelo de seda color malva, que llevaba en la mano una bandeja.

El edecan de Kontouzow explicó en voz baja al príncipe Andrés, que era la dueña de la casa, la mujer del cura, cuya marido había ya recibido a su alteza con la cruz en la mano y que quería desearle la bienvenida con el pay y la sal.

II.

El comandante en jefe, despues de haber recorrido los partes exclamó:
—¡Oh! ¡qué diantre de minuciosidad alemana!—Está ya todo, ¡no es cierto!—añadió despues, de haber firmado el último papel, y levantándose se con trabajo, se dirigió hacia la puerta de la casa.

La mujer del cura, roja de emoción, corrió a escape la bandeja en que estaban el pan y la sal y haciendo una profunda reverencia se acercó a Kontouzow, que guiñó los ojos, la acarició la barba y la dio las gracias.

—¡Bonita mujer!—dijo.—¡Gracias, gracias, hermosa!

Luego sacó algunas monedas de oro, de su bolsillo y las depositó en la bandeja.

—¿Te encuentras bien aquí?—le preguntó entrando en el cuarto que le habían preparado, y precediendo a la risueña y satisfecha dueña de la casa.

El edecan invitó al príncipe Andrés a almorzar con él; media hora despues, Kontouzow le envió a buscar. Andrés le halló tendido en un sillón con el uniforme des

lá el pequeño trozo comprendido entre el arroyo y las aras de la ciudad villa.

El ministro de Marina ha recibido el siguiente telegrama:

Barcelona, 11 (11:50 n.). El Fomento del Trabajo Nacional felicita a V. E. por sus declaraciones francamente protectoras en favor de las construcciones náuticas...

Con el mayor gusto damos publicidad a este telegrama, seguros de que la opinión imparcial del país hará completa justicia a los móviles levantados y patriótica conducta del ministro de Marina...

El jefe de la sección de Deuda del Ayuntamiento, Sr. Cano, ha solicitado del señor alcalde que se le oiga en la comisión de gobierno interior cuando se compare el asunto relativo a los empleados de Sisas...

El señor gobernador civil de Madrid ha dado el curso conveniente a una respetuosa y razonada solicitud que eleva al gobierno el empresario de la Plaza de Toros de esta corte...

El señor gobernador, considerando muy atendibles las razones que expone el señor Romero Flores, apoya en su informe, por creencia justa, la solicitud del actual empresario.

TRIBUNALES: Los letrados de la acción popular, Sres. Bailesteros y Ruiz Jimenez, han presentado ayer un escrito interponiendo recurso de suplica contra la corrección disciplinaria de 300 pesetas que les impuso la Sala segunda del Tribunal Supremo.

Este escrito se encuentra autorizado solamente con las firmas de los mismos letrados recurrentes.

Ante la sección cuarta se ha visto ayer la causa seguida contra D. José Heliodoro Bernal, conocido por el apodo de Heliodoro, por estafa.

Ante la sección tercera se ha visto ayer la causa seguida contra Pio Mediera Eugenio, por el delito de falso testimonio.

El Consejo de la Asociación general de agricultores de España se reunirá hoy por la tarde en su local, Luzon, a duplicado bajo, presidiendo D. José de Cárdenas...

El Ateneo Antropológico celebra sesión pública hoy viernes, a las cuatro de la tarde, en el salón de grados de la facultad de medicina.

La SESION DEL SENADO del día 12 se abrió a las tres, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

El Sr. LEON Y LLERENA apoyó una proposición de ley relativa al ferrocarril de Yecla, 25 de Junio.

Se tomó en consideración. El señor conde de VILLAPADIARNA, refiriendo afirmaciones hechas ayer por el señor Alix en el Congreso...

El Sr. ORTIZ DE PINEDO lechó al ministro de la Gobernación por la real orden recaída a la mitad desde el 1.º de enero las calificaciones de mineral en Huelva...

El Sr. MALUQUER presentó una exposición del director de la revista El Secularizado, haciéndose observaciones al proyecto de ley de secretarías de ayuntamiento.

El Sr. FUENMAYOR presentó otra proposición análoga. El señor conde de TEJADA llamó la atención del gobierno sobre el descubrimiento en Barcelona de un centro, cuyo objeto es crear dificultades a España en Filipinas...

El señor ministro de ESTADO contestó que el asunto no debe tener gran importancia cuando el ministro de la Gobernación nada había dicho en el consejo que se acababa de celebrar en Palacio.

En nombre del Gobierno ofreció proceder con mucho cuidado al implantar reformas en Filipinas, procurando que no sean perturbadoras, sino beneficiosas al país.

Los Sres. D. Luis Silveira y marqués de Pidal fueron admitidos al ejercicio del cargo de senador en concepto de vitalicios.

El señor marqués de CASA-JIMÉNEZ hizo observaciones al proyecto de ley dispensando de la pena de nulidad al concesionario del ferrocarril de Torralba a Soria...

El Sr. ZAVALA dió gracias al señor marqués de Casa-Jiménez por la justicia que había hecho a la industria metalúrgica de Vizcaya.

El Sr. MALUQUER confirmó las palabras del señor marqués de Casa-Jiménez, relativas a lo que puede ofrecer la industria del país.

El Sr. BERANGER habló para alusiones. Declaró que las adquisiciones de pólvora, cañones y carbon, a más de mil detalles de su gestión de ministro, revelaron que no era enemigo de la industria nacional.

El Sr. BERANGER ARMESTO hizo suyas las apreciaciones del Sr. Merelo. En votación nominal, pedida por el señor marqués de Sardoal y otros senadores...

El Sr. BERANGER ARMESTO hizo suyas las apreciaciones del Sr. Merelo. En votación nominal, pedida por el señor marqués de Sardoal y otros senadores...

El Sr. BERANGER ARMESTO hizo suyas las apreciaciones del Sr. Merelo. En votación nominal, pedida por el señor marqués de Sardoal y otros senadores...

El Sr. BERANGER ARMESTO hizo suyas las apreciaciones del Sr. Merelo. En votación nominal, pedida por el señor marqués de Sardoal y otros senadores...

El Sr. BERANGER ARMESTO hizo suyas las apreciaciones del Sr. Merelo. En votación nominal, pedida por el señor marqués de Sardoal y otros senadores...

El Sr. BERANGER ARMESTO hizo suyas las apreciaciones del Sr. Merelo. En votación nominal, pedida por el señor marqués de Sardoal y otros senadores...

El Sr. BERANGER ARMESTO hizo suyas las apreciaciones del Sr. Merelo. En votación nominal, pedida por el señor marqués de Sardoal y otros senadores...

es enemigo de la producción nacional, el hecho de proveerse la escuadra de carbon del país.

Calificó de caos sin salida la situación del debate, y de imposible la situación a que ha llegado al ministro de Marina su bondadosa abnegación.

El señor ministro de MARINA (positivo) puénte caprichosa la afirmación de que los miles de la Marina se curarán cuando al frente de ella se encuentre un hombre civil.

Lijó que el Sr. Merelo no correspondía muy bien a la apreciación y a la consideración con que se le trató en el consejo de gobierno de la armada.

Con un acento enérgico exclamó: «Venga cuando quiera la responsabilidad sobre mí. Yo la recibo con mi pecho honrado. Sea o no ministro, yo edito siempre que la información se lleve a cabo para que mi honor quede a salvo...»

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. MERELO protestó con acento enérgico contra las apreciaciones del señor ministro de Marina, que hallaba sarcasmo y crueldad en su discurso...

El Sr. SOMOGY solicitó la reforma de la ley de ferrocarriles en los artículos concernientes a las personas que viajan sin billetes.

Lee una proposición de ley pidiendo se establezca un registro de la propiedad en Tineo (Oviedo), que fue tomada en consideración por el Sr. Pons.

Después de aprobada por el Sr. Pons, el Sr. SOMOGY preguntó al ministro de la Gobernación si es legal el presupuesto formado por los concejales interinos de Ponferrada (Leon) y si está dispuesto a resolver el expediente creando nuevos arbitrios por dicho municipio.

El señor ministro de la GOBERNACION contestó que, de acuerdo con el Consejo de Estado, ha alzado la suspensión, y ofreció remitir el expediente.

Orden del día. Sin discusión se aprobó el dictamen concediendo la construcción de un ferrocarril de vía estrecha de Elgoibar a Deva.

Interpelación sobre el Ayuntamiento de Madrid. El Sr. GARCÍA ALIX rectificó, insistiendo en que al hacer denuncias, los diputados no necesitan presentar las pruebas, pues al gobierno corresponde depurar los hechos.

El Sr. López Puigcerver pidió la palabra. El ministro de la GOBERNACION recordó que ayer pidió inútilmente la denuncia sobre ciertas indicaciones hechas al general Casola en la expropiación por el Ayuntamiento de algunos terrenos.

El Sr. ISASA explicó lo ocurrido en la cuestión de los mercados. Afirmó que el Ayuntamiento presidido por el marqués de Torneros prestó uno de los mejores servicios a Madrid procurando que los mercados no estuvieran explotados por una empresa extranjera.

El Sr. VILLASANTE rectificó, asegurando que no ha sido su propósito atacar al partido conservador ni al marqués de Torneros, sino demostrar que la sociedad explotadora de los mercados daba al Ayuntamiento un canon anual de 40000 pesetas.

El Sr. MORALES manifestó que los concejales recientemente elegidos se unirán al alcalde Sr. Mellado para conseguir que la moralidad administrativa en el municipio madrileño sea un hecho.

El Sr. PUIGSERVER contestó a algunas alusiones del Sr. Alix. Explicó, como en otra sesión, el pago de algunos créditos del conde de Villapadierna contra el Ayuntamiento.

Rectificaron varias veces los Sres. Alix y ministro de la Gobernación. Y después de hacerse cargo de algunas alusiones los Sres. Alix, Capra y Requejo, se suspendió el debate y se levantó la sesión a las siete y media.

El Sr. Maluque ha recibido telegramas de felicitación de Barcelona y Cadix por su último discurso en favor de la industria nacional en la construcción de buques.

Lo ocurrido ayer tarde a un joven que ha ido a empeñar un revolver a la casa de préstamos de la calle de Lavapies, número 4, puede decirse que es el colmo de las desdichas.

El joven a que nos referimos llevaba la pretensión de que el empeñista le diera cinco o seis pesetas. El prestamista, antes de cerrar el trato, se puso a examinar el arma, y dando al gatillo se disparó la única cápsula que contenía, yendo a dar la bala en la mano del susodicho joven.

Excusado es decir que el pobre se quedó sin dinero, sin arma, porque ésta ha sido llevada al juzgado, y con una herida en la mano que afortunadamente ha sido calificada de leve en la casa de socorro del distrito del Hospital.

Se han agotado en la dirección del Tesoro los billetes del próximo sorteo de Navidad, no habiendo podido servir ayer infinito número de pedidos de las administraciones de loterías de provincias ni muchos de los que tenían hechos las de esta corte.

Ayer ha fallecido el brigadier Oviedo. Descansen en paz. Varios periódicos, copiándolo de otro, dicen que probablemente el alcalde se negará a la revisión de los gastos que ocasiona la Casa de Fieras, cuando la pidan algunos condejes.

La noticia no puede ser gratuita según nuestros conocimientos. Precisamente es el Sr. Mellado quien se fijó en los gastos que ocasiona la Casa de Fieras, quien pidió todos los datos sobre el ingeniero director, y a instancias de Sr. Mellado se ha hecho la revisión de dichos gastos.

sione la Casa de Fieras, cuando la pidan algunos condejes.

La noticia no puede ser gratuita según nuestros conocimientos. Precisamente es el Sr. Mellado quien se fijó en los gastos que ocasiona la Casa de Fieras, quien pidió todos los datos sobre el ingeniero director, y a instancias de Sr. Mellado se ha hecho la revisión de dichos gastos.

Por lo demás, el alcalde, lejos de oponerse a revisión alguna de cuentas, desde el primer día dispuesto a facilitar la sala, no ya solo a todo concejal que la pida, sino hasta a los particulares.

La noticia a que aludimos es, pues, tan inexacta como la que suponía habían salido descontentos los 300 obreros que habían con el Sr. Mellado. Precisamente los 300 salieron ya colocados del despacho del Sr. Mellado y con estos son 250 los obreros a quienes ha procurado dád trabajo.

De PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS Barcelona, 12 (10:20 m.).

Ha ocurrido una explosión de gas en Y calle de Tallers, a consecuencia de la cual han resultado dos heridos, uno de ellos de gravedad. Son considerables los desperfectos materiales.—Mencheta.

Barcelona, 12 (11 m.). El comité posibilista local ha expulsado del partido a los concejales posibilistas que han triunfado en las últimas elecciones y que formaban parte de dicho comité.

Los expulsados son D. Francisco Jofra D. Federico Heredia y D. Juan Bailas.—Mencheta. Vitoria, 12 (1:30 t.).

Antes de terminar el plazo legal para la admisión de protestas contra los nuevos concejales, se presentaron dos a última hora. Trigo de Rivera, 39 reales fanega; Alava, 37; alubias, 67; carro de encina, 9 pesetas.—Grandes-frios y nieves.—D. Coruña, 12 (3:35 t.).

Durante la primera quincena de diciembre las defunciones en esta capital ascendieron a 91 y los nacimientos a 37. Gran des de lluvias. Ferrado de trigo 13 resles.—Madariaga. Zaragoza, 12 (1:50 t.).

En el pueblo de Arandiga se ha despedido un gran peñon que ha caído sobre las casas, originando graves desperfectos.—Fondevila. Irún, 12 (1:30 t.).

La condesa de Paris, con su hija y otra señora, llegaron a esta en el tren de Francia, y después de comer salieron en el tren expreso con dirección a Madrid, donde llegarán mañana a las siete del día.—Córdoba. Jaen, 12 (3:30 t.).

Continúan muy divididos los concejales de esta para la elección de alcalde, pudiendo presumirse que será muy empeñada la lucha. En Baños han sido reñidísimas las elecciones de concejales, quedando derrotado en ellas el Sr. Muñoz Cobo, ex-diputado provincial romanista.—El correspondal. Valencia, 12 (2 t.).

Prepáranse algunas obras públicas para dar trabajo a los braceros, habiéndoseles concedido que tomen leña del monte. El mercado muy concurrido. Trigo a 37 reales fanega.—P. Córdoba, 12 (1 t.).

El gobernador ha impuesto la multa de 2000 pesetas a la compañía andaluza por el descarrillamiento ocurrido en Puente Genil el mes último. Mañana se efectuarán ensayos de la máquina sembradora de trigos extranjeros en la colonia de Torres Cabrera. Frio seco.—Barrena. Sevilla, 12 (3:45 t.).

Bajo la presidencia del gobernador se ha reunido la Diputación provincial para que sea mucho más sencillo olvidar el peligro y vivir alegremente hasta el momento que llegue.

En la soledad es la primera de las dos voces que se escuchan, mientras que las masas obedecen a la segunda, y los moscovitas ofrecían un nuevo ejemplo de eso, porque nunca se habían divertido tanto en Moscú como aquel año.

Se leían y se discutían las partes de la guerra que publicaba Rostopchine como se discutían los versos de Vasilí Lvontich Pouschkin. Se narraban anécdotas de Napoleón. Se decía que todos los tribunales habían sido trasladados fuera de la ciudad, y se añadía a esta noticia la guasa de Schinchine, que aseguraba que por este solo hecho los habitantes de Moscú debían eterno agradecimiento al conde Rostopchine; y contábase, en fin, que el regimiento prometido por Mamonow costaría a este último ochocientos mil rublos, que Besoukhow gastaría aún más en el suyo, y que lo que más le honraba en ese sacrificio es que se pondría el uniforme, marcharía al frente de sus hombres y se dejaría admirar gratis por quien quisiera.

No perdónais a nadie—decía Julia Droubetzkoí a Schinchine, recogiendo entre sus dedos, adornados de sortijas, un pequeño montón de hilas que acababa de hacer. Daba una reunión de despedida, porque al día siguiente se marchaba de Moscú.

—Besoukhow es ridículo—prosiguió diciendo en francés;—pero es tan bueno, tan amable... ¿Qué placer hallais en ser tan cáustico? —¡La multa!—exclamó un joven vestido de miliciano, a quien Julia llamaba un cavalier servente y que la acompañaba a Nijni.

creo que mis hombres me quieren y tendría un verdadero disgusto en separarme de ellos. Si rehúso el honor de permanecer junto a vuestra persona, creed que...

Una expresión benévola, inteligente y algo burlesca, pasó en aquel momento por la gruesa cara de Koutow, que le interrumpió diciendo: —Lo siento, porque hubieses sido útil; pero tienes razón. No es aquí en donde necesitamos hombres; si todos los consejeros, ó que pasan por tales, sirvieran como tú en los regimientos, valdría mucho más... Me acuerdo de tu conducta en Austerlitz... ¡Aun me parece estarte viendo con la bandera en la mano!

A estas palabras, un fugitivo rubor, causado por la alegría, iluminó el rostro del príncipe. Koutow le atrajo hacia sí y le besó; Andrés pudo ver que sus ojos estaban de nuevo húmedos.

Sabía que el anciano tenía las lágrimas fáciles y que la muerte de su padre le inclinaba naturalmente a demostrarle entonces una simpatía y un interés particulares; sin embargo, la alusión le halagó y le hizo sentir un placer estremado.

—¡Sigue tu camino y sea lo que Dios quiera!... ¡Ya sé que es el del honor!... En Bucharest me hubieras sido muy útil—prosiguió después de un momento de silencio;—no tenía a nadie a quien enviar... Si, allá abajo me llenaron de reproches, durante la guerra primero, y luego cuando la paz... y, sin embargo, todo se hizo a su hora, porque todo llega a tiempo al que sabe esperar.

—¡Ah! como aquí pululaban los consejeros... ¡Oh! ¡los consejeros! Si se les hubiese hecho caso, no habríamos firmado la paz con Turquía y la guerra duraría aún, Kamensky estaría perdido si no muerto... el que con 30000 hombres tomaba las fortalezas por asalto... Tomar una fortaleza no es nada, pero concluir bien una campaña es muy difícil. Para llegar a esto no basta librar asaltos y atacar. Lo que es preciso tener es paciencia y tiempo. Kamensky envía soldados para tomar Roustchouk, y yo no he empleado más que el tiempo y la paciencia, he tomado más fortalezas que él é hice comer a los turcos carne de caballo... Creedme—añadió moviendo la cabeza y golpeándose el pecho—los franceses también la probarán, te doy mi palabra de honor.

—Sin embargo, ¿tendréis que aceptar alguna natalia?—le dijo el príncipe Andrés. —Sin duda que será preciso si todos lo desean, pero te repito que nada vale lo que estos dos soldados que se llaman el tiempo y la paciencia; estos llevarán a conseguirlo todo, pero los consejeros no entienden de este modo, y ese es el mal. Los unos quieren una cosa; los otros, otra. ¿Qué hacer? ¿qué hacer, quieres decirme?—repitió, como si espasase una respuesta, y sus ojos brillaban y se iluminaban con una expresión profunda e inteligente... Yo te diría si quisieras lo que hay que hacer y lo que hago, pero ¿a qué? Con el tiempo lo verás.

Adios, amigo mío, acuérdate de que comparto tu dolor, y eso con todo mi corazón; yo no soy para tí... el príncipe, ni el comandante en jefe, ¡paz a tu padre! Si necesitas algo ó a alguien, acude a mí sin temor. Adios hijo mío. Y le abrazó.

Aun no había pasado el príncipe Andrés el umbral de la puerta, cuando Koutow, rendido de cansancio, lanzó un suspiro, se dejó caer en el sillón y prosiguió tranquilamente la lectura de Los Caballeros del Cisne.

Cosa extraña é inesplicable; esta conversación produjo en el príncipe Andrés un efecto tranquilizador; volvió a su regimiento más satisfecho lade marcha general de los asuntos y confiando en quien los dirigía.

La ausencia de todo interés personal en aquel anciano, que respecto a pasiones no tenía más que la experiencia, resultado de las pasiones, y en el que la inteligencia destinada a agrupar los hechos y a sacar las conclusiones, estaba reemplazada por una contemplación filosófica de los acontecimientos, que le tranquilizaba por completo; y llevöse la convicción de que estaría a la altura de su misión; no inventará, ni emprenderá nada, pero escuchará y se acordará de todo sabiendo servirse de ello en el momento oportuno, nunca impedirá nada útil, ni tampoco permitirá nada que pueda ser perjudicial.

Koutow admitía algo más poderoso que su voluntad, y es la marcha inevitable de los hechos que se desarrollaban a su vista; los veía, sabía apreciar su valor, haciendo abstracción de su persona y de la parte que en ellos tomaba. Inspiraba confianza por que a pesar de la novela de la señora de Genlis y de sus proverbios franceses, se sentía latir en él un corazón ruso; su voz tembló cuando dijo: —¡A dónde nos han conducido?—y cuando les amenazó—de hacerles comer carne de caballo. Este sentimiento que en grado mayor é menor todos esperimentaban era el que había contribuido a que se nombrara general en jefe a Koutow a pesar de la violenta oposición de la camarilla; y una aprobación unánime y nacional había confirmado aquella, elección de un modo notable.

III

Después de la marcha del emperador, Moscú recobró su vida acostumbrada, y el entusiasmo de los últimos días no pareció más que un sueño. En medio del silencio que sucedió a los clamores de la víspera, nadie pareció creer ya en la realidad del peligro que amenazaba a la Rusia, ni de pensar que entre sus hijos los miembros del club Inglés estaban los primeros dispuestos a todos los sacrificios.

Un solo testimonio de la exaltación general producida por la presencia del emperador se manifestó, sin embargo, poco después, y ese fue la ejecución de la demanda de hombres y dinero, pues al revestir una forma legal y oficial, tuvo que ser luego inevitable.

La proximidad del enemigo no hizo más graves a los moscovitas; al contrario, vieron su situación con creciente ligereza, como suele suceder siempre la víspera de una catástrofe. Entonces, en efecto, se elevan dos voces igualmente poderosas: una que predica muy juiciosamente la necesidad de darse cuenta del peligro inminente y de los medios de conjurarle; la otra, más juiciosamente todavía, encuentra que es demasiado temoso el pensar en ello, puesto que se ha dado al hombre el evitar lo inevitable, y

que es mucho más sencillo olvidar el peligro y vivir alegremente hasta el momento que llegue. En la soledad es la primera de las dos voces que se escuchan, mientras que las masas obedecen a la segunda, y los moscovitas ofrecían un nuevo ejemplo de eso, porque nunca se habían divertido tanto en Moscú como aquel año.

Se leían y se discutían las partes de la guerra que publicaba Rostopchine como se discutían los versos de Vasilí Lvontich Pouschkin. Se narraban anécdotas de Napoleón. Se decía que todos los tribunales habían sido trasladados fuera de la ciudad, y se añadía a esta noticia la guasa de Schinchine, que aseguraba que por este solo hecho los habitantes de Moscú debían eterno agradecimiento al conde Rostopchine; y contábase, en fin, que el regimiento prometido por Mamonow costaría a este último ochocientos mil rublos, que Besoukhow gastaría aún más en el suyo, y que lo que más le honraba en ese sacrificio es que se pondría el uniforme, marcharía al frente de sus hombres y se dejaría admirar gratis por quien quisiera.

No perdónais a nadie—decía Julia Droubetzkoí a Schinchine, recogiendo entre sus dedos, adornados de sortijas, un pequeño montón de hilas que acababa de hacer. Daba una reunión de despedida, porque al día siguiente se marchaba de Moscú.

—Besoukhow es ridículo—prosiguió diciendo en francés;—pero es tan bueno, tan amable... ¿Qué placer hallais en ser tan cáustico? —¡La multa!—exclamó un joven vestido de miliciano, a quien Julia llamaba un cavalier servente y que la acompañaba a Nijni.

En su reunión, como en muchas otras, se había dado la orden de no hablar ni una palabra de francés; y cada vez que se faltaba a ese acuerdo había que pagar una multa, que iba a aumentar los donativos voluntarios.

—Y pagaréis doble,—dijo un literato ruso,—por que acabais de cometer un galicismo. —He pecado y pago,—dijo Julia,—por haber empleado la palabra cáustico; respecto a los galicismos, no respondo, no tengo ni bastante dinero, ni bastante tiempo para imitar al príncipe Galitzine y tomar como el lecciones de ruso; ¡Ah! pero en hablando del ruso... Iba a citar un proverbio francés, cuando se detuvo, se echó a reír y lo tradujo al ruso.

—No me volvereis a coger!... De vos estábamos hablando,—continuó volviéndose hacia Pedro y con esa facilidad de mentir que tienen especialmente las mujeres de sociedad, añadió:—decíamos que vuestro regimiento sería indudablemente mejor que el de Mamonow.

—Por Dios! no me habéis de eso,—dijo Pedro besándole la mano y sentándose a su lado,—¡si suplierais cuánto me fastidia! —Seguramente le mandareis vos mismo?—prosiguió Julia lanzando al miliciano una mirada burlesca; pero este no correspondió a ella por que la presencia de Pedro, y su ingénita bondad ponían siempre término a las burlas de que era objeto.

—¡Oh! ¡oh!—dijo saltando la carejada al oír la pregunta de Julia. Luego, mesurado su enorme cuerpo, añadió: —Los franceses tendrán el blanco demasiado

que es mucho más sencillo olvidar el peligro y vivir alegremente hasta el momento que llegue. En la soledad es la primera de las dos voces que se escuchan, mientras que las masas obedecen a la segunda, y los moscovitas ofrecían un nuevo ejemplo de eso, porque nunca se habían divertido tanto en Moscú como aquel año.

Se leían y se discutían las partes de la guerra que publicaba Rostopchine como se discutían los versos de Vasilí Lvontich Pouschkin. Se narraban anécdotas de Napoleón. Se decía que todos los tribunales habían sido trasladados fuera de la ciudad, y se añadía a esta noticia la guasa de Schinchine, que aseguraba que por este solo hecho los habitantes de Moscú debían eterno agradecimiento al conde Rostopchine; y contábase, en fin, que el regimiento prometido por Mamonow costaría a este último ochocientos mil rublos, que Besoukhow gastaría aún más en el suyo, y que lo que más le honraba en ese sacrificio es que se pondría el uniforme, marcharía al frente de sus hombres y se dejaría admirar gratis por quien quisiera.

No perdónais a nadie—decía Julia Droubetzkoí a Schinchine, recogiendo entre sus dedos, adornados de sortijas, un pequeño montón de hilas que acababa de hacer. Daba una reunión de despedida, porque al día siguiente se marchaba de Moscú.

—Besoukhow es ridículo—prosiguió diciendo en francés;—pero es tan bueno, tan amable... ¿Qué placer hallais en ser tan cáustico? —¡La multa!—exclamó un joven vestido de miliciano, a quien Julia llamaba un cavalier servente y que la acompañaba a Nijni.

En su reunión, como en muchas otras, se había dado la orden de no hablar ni una palabra de francés; y cada vez que se faltaba a ese acuerdo había que pagar una multa, que iba a aumentar los donativos voluntarios.

—Y pagaréis doble,—dijo un literato ruso,—por que acabais de cometer un galicismo. —He pecado y pago,—dijo Julia,—por haber empleado la palabra cáustico; respecto a los galicismos, no respondo, no tengo ni bastante dinero, ni bastante tiempo para imitar al príncipe Galitzine y tomar como el lecciones de ruso; ¡Ah! pero en hablando del ruso... Iba a citar un proverbio francés, cuando se detuvo, se echó a reír y lo tradujo al ruso.

—No me volvereis a coger!... De vos estábamos hablando,—continuó volviéndose hacia Pedro y con esa facilidad de mentir que tienen especialmente las mujeres de sociedad, añadió:—decíamos que vuestro regimiento sería indudablemente mejor que el de Mamonow.

—Por Dios! no me habéis de eso,—dijo Pedro besándole la mano y sentándose a su lado,—¡si suplierais cuánto me fastidia! —Seguramente le mandareis vos mismo?—prosiguió Julia lanzando al miliciano una mirada burlesca; pero este no correspondió a ella por que la presencia de Pedro, y su ingénita bondad ponían siempre término a las burlas de que era objeto.

—¡Oh! ¡oh!—dijo saltando la carejada al oír la pregunta de Julia. Luego, mesurado su enorme cuerpo, añadió: —Los franceses tendrán el blanco demasiado

facil, y además temería no poderme subir al caballo. La conversación, después de tratar de varios asuntos, recayó en la familia Rostow.

—¿Sabéis que sus asuntos van muy mal? El conde es un imbécil; los Kazoumovsky le han propuesto comprarle la casa y todo lo que posee en Moscú, y no acaban de arreglarlo, porque pide un precio demasiado elevado.

—No obstante, me parece que por fin se ha hecho la venta—dijo uno de los concurrentes,—por más que en estas circunstancias sea una verdadera locura el comprar casas.

—¿Por qué?—preguntó Julia.—¿Creeis que Moscú está en peligro? —¿Si lo dudais, por qué os vais? —¿Yof Vaya una pregunta... Me voy porque todo el mundo se va, y ademas, ya no soy ni una Juana de Arco, ni una amazona!

—¿Si el conde Rostow supiera arreglarse—prosiguió el miliciano,—podría liquidar ahora todas sus deudas... Es una buena persona, pero de muy cortos alcances... ¿Qué les retiene tanto tiempo aquí? Yo creí que ya se habían ido al campo.

—Natalia ya se ha restablecido por completo, ¿no es cierto?—preguntó Julia dirigiéndose a Pedro con maliciosa sonrisa.

—Esperan a su hijo pequeño que ha entrado en el servicio como cosaco, y que ha sido enviado a Bielata-Tserkow; ahora lo han inscrito en mi regimiento... El conde ya se había marchado a pesar de eso, pero la condesa no consiente en ello hasta haber visto a su hijo.

—Hace tres días los encontré en casa de los Arkarow. Natalia ha hermosado mucho y está de muy buen humor—prosiguió Julia.—Cantó una romanza... ¿Qué pronto se borra todo en ciertas personas! —¿Qué es lo que se borra?—preguntó Pedro disgustado.

—Julia se sonrió. —Ya sabéis, querido conde, que los caballeros andantes como vos, no se encuentran sino en las novelas de Medine de Souza. —¿Qué caballeros andantes? No os comprendo —dijo Pedro poniéndose como la grana. —¡Oh! ¡oh! conde, no digais eso, todo Moscú conoce la historia, mi palabra de honor, osadmíro!

—¡La multa! ¡la multa!—exclamó el miliciano. —¡Bueno, ¡bueno!—repuso Julia impacientemente, ya no puede uno hablar siquiera... pero yo lo sabéis, conde, yo lo sabéis... —Yo no sé nada—contestó Pedro aun más irritado. —Y yo me acuerdo muy bien, que siempre estuvisteis de parte de Natalia, mientras que mi favorita fué siempre Vera, mi querida Vera! —No, señora—repuso Pedro sin cambiar de tono,—no he asumido el papel de caballero andante

tratar de la recaudación del contingente de la provincia. En el tren espreso ha pasado por esta con dirección a Cádiz el director general de Beneficencia D. Teodoro Baró.

Las grandes heladas de estos días han perjudicado mucho a la sementera.—Es-Seban.

Valencia, 12 (4'15 t.). Algunos periódicos de esta censuran a los firmantes de la carta dirigida al ministro, calificando sus conceptos de mentirosas groserías.

Interior, 74-83. Exterior español, 73-90. Amortizable a 100, 83-90. Cubas 1885, 105-93. Colonial, 37-70. Cortes, 81-90. Prioridades, 90-00. Francias, 49-30. Orenses, 17-15.—Cabanellas hermanos

Ayer tarde ha terminado en la alta Cámara el debate acerca de la proposición del Sr. Elduayen abriendo una información parlamentaria sobre los hechos denunciados por el general Pezuela.

Lo más interesante de la sesión ha sido el discurso del Sr. Merelo. El tono especial que este senador da a sus palabras, hace que se tomen como irónicas muchas de sus apreciaciones, cuando realmente son sentidas, y hoy el ministro de Marina se ha considerado ofendido por algunas de las que ha hecho, y ha contestado al Sr. Merelo haciendo protestas de honra, profundamente conmovido.

El marqués de Sardoal, acompañado del Sr. Botalla y otros senadores, pidió votación nominal, y el Senado aprobó la proposición casi por unanimidad, por 96 votos contra 2, que han sido los señores marqueses de Valmediano y Abarzuza, que durante el curso del debate ha hecho algunas interrupciones oponiéndose a aquella.

Han votado juntas todas las fracciones de la Cámara, a excepción de los posibilistas, siendo el primero que votó el ministro de la Guerra: el de Marina abandonó el salón al empezarse a votar.

El ministro de Hacienda, Sr. Gonzalez, ha pasado el día algo más aliviado.

El presidente de la comisión del sufragio, Sr. Ramos Calderón, ha conferenciado con el general Salcedo, primer firmante de la enmienda concediendo el derecho electoral a los militares, y han llegado a un acuerdo sobre la misma enmienda. Todos tendrán voto, de soldado a general, exceptuando los soldados, cabos y sargentos que estén con las armas en la mano. Quedan, pues, incluidos con el goce del derecho electoral los oficiales en cualquier situación que se encuentren. Se les aplicará para el ejercicio del voto las mismas disposiciones de la ley aplicables a todos los otros ciudadanos.

La enmienda ha sufrido alguna variación en la forma meramente, y puede creerse que no será ya objeto de discusión.

Las conferencias de ayer: El Sr. Gamazo con el Sr. Alonso Martínez; el Sr. Navarro Rodríguez con el señor Maury, y el Sr. Moret con el general Lopez Dominguez.

El ministro de Ultramar, Sr. Becerra, continúa en cama fuertemente acatarrado.

El voto particular del Sr. Canido a los últimos dictámenes de la comisión de incompatibilidades, pide que no puedan ser declarados compatibles más funcionarios como diputados, porque está completo, a juicio de aquel diputado, el número de los funcionarios que puedan tener asiento en el Congreso.

Contra todos los pesimismo y contra lo anunciado por todos los opositores, no se ha pronunciado en el consejo de los ministros celebrado ayer tarde, una sola palabra que, ni de cerca ni de lejos, pudiera confirmar las presunciones de un crisis ministerial inmediata. Como se ve, ha sido mucho lo que se ha hablado estérilmente sobre aquel asunto.

La discusión municipal del Congreso ha continuado ayer tarde sin grandes novedades, usando de la palabra los señores García Alix, Capdepon, Isasa y Villasan. Habrá debate hasta el sábado próximo. Mañana hablará el Sr. Mellado.

Las conferencias celebradas ayer tarde, y de que damos cuenta más arriba no han tenido ningún interés político.

Los mismos ilustres conferenciantes han dicho repetidamente que habían hablado de cosas ajenas en su totalidad a la marcha de la cosa pública.

El general Lopez Dominguez ha manifestado expresamente que hace muchos días que no habla de política con nadie.

Parece muy probable que la semana próxima se dedique a la discusión del sufragio universal en el Congreso y que el sábado 21 del actual se suspendan las sesiones.

nes de Cortes. Este rumor ha circulado hoy con alguna insistencia.

De NUESTRO SERVICIO PARTICULAR en el extranjero recibimos los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 12 (12 t.). La singular proposición presentada en el Senado de Washington por un senador de la Florida pidiendo que los Estados Unidos compren la isla de Cuba para declararla independiente, no ha sido tomada aquí en serio.

Se considera como una escentricidad de su autor.—S.

Viena, 12 (1 t.). Algunos periódicos aconsejan la adopción de medidas sanitarias en vista de los estragos que hace el cólera en la Mesopotamia y ante el temor de que la epidemia se propague a la Turquía europea en la próxima primavera.—F.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 12

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 11, DEL 12. Rows include: Deuda perpét. al 4 1/2 interior, 74-50, 74-55; Deuda perpét. al 4 1/2 exterior, 74-25, 74-35; etc.

CAMBIO DEL ORO. Centenes antiguos a 6'25. Idem nuevos a 3. Onzas a 4.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: ULTRAMAR.—Real orden aprobatoria de los resúmenes de los presupuestos de viajeros y gastos municipales y provinciales de Filipinas para el año de 1890.

—Reales decretos sobre concesión de honores de jefe de administración y sobre movimiento del personal.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, a los generales de brigada don Carlos Coig y O'Donnell, D. Enrique Buelta e Ibañez, D. Andres Artega y Silva y al capitán de navío de primera clase D. Fernando Martínez de Espinosa y Echevarri.

HACIENDA.—Reales decretos sobre movimiento del personal. —Otro autorizando al ministro de la Gobernación, por enfermedad del de Hacienda, a presentar a las Cortes un proyecto de ley, sobre concesión de un suplemento de crédito para reorganizar la planta del Consejo de Estado.

—Otro idem id. id. para presentar a las Cortes un proyecto de ley, sobre aprobación de un crédito extraordinario destinado a satisfacer los intereses y amortización del capital que ha de invertirse en la adquisición de una casa en Berlín para la embajada de España.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos sobre movimiento del personal.

Del EXTRANJERO hemos recibido, de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 12. Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 88-30. 4 1/2 por 100, 105-47 1/2. Fondos españoles: 4 por 100, exterior, 72-70. Obligaciones de Cuba, 309-00. Consolidados ingleses, 97 1/4.

Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 73 1/2. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72-68.

Singapore, 12. Hoy ha salido de este puerto para el de Colombo el vapor Isla de Panay, de la compañía Trasatlántica.

Paris, 12. La Cámara de diputados ha anulado por 477 votos contra 29 el acta de Mr. Ternision, por Cochinchina, proclamando diputado al almirante Mr. Lemire de Villers.

Pasado mañana sábado discutirá la Cámara la cuestión de los fondos secretos.

Londres, 12. La huelga de los empleados del gas de la «South Metropolitan company» ha empezado hoy, y mañana será total. Los directores de la compañía aseguran que tienen personal suficiente para reemplazar a los huelguistas.

Roma, 12. Algunos recientes despachos contienen interesantes pormenores del combate de Arramat, en el que fué derrotado Ras Moula. Dice que lo lucha fué interrumpida por el incendio de las hierbas, y que los sacerdotes utilizaron la coincidencia para ajustar una tregua entre los beligerantes, que dura todavía.

Berlin, 12. Noticias de Zanzibar dicen que el mayor Wismann se encuentra enfermo.

Con gran solemnidad se ha celebrado la sesión inaugural de los trabajos de la sociedad Española de Higiene en el presente curso. Presidía el gobernador en representación del ministro de la Gobernación, y a su lado se veía a los Sres. Castejar, Moret, el Sr. Martínez Pacheco y varias autoridades académicas y docentes. La concurrencia ha sido muy lucida y numerosa.

La expectación grande, tanto por las personas que habían de actuar cuanto por la crisis higiénica que atravesaba nuestro país. Dada lectura por el secretario a la Memoria de los trabajos de la sociedad se levantó el ar-

quitecto Sr. Belmás encargado del discurso inaugural y dió lectura a su interesante trabajo que ha sido seguido con profunda atención por la concurrencia, pues su interés no decae ni un solo momento.

Viene a ser el discurso un viaje a través del campo de la higiene dentro y fuera de España fijándose principalmente en la higiene de la infancia, de los alimentos, del industrial, del marino y del soldado; el saneamiento de edificios y poblaciones, los hospitales, las enfermedades infecciosas y epidémicas y la organización de los servicios públicos de higiene, todo ello expuesto con datos interesantes.

El cuadro que ha presentado de la higiene en España ha producido gran sensación, sobre todo cuando ha demostrado que la pérdida material por defunciones indebidas asciende a 500 millones de pesetas al año.

Levantose después el Sr. Moret y con la elegante palabra que distingue, después de elegir frases de elogio al trabajo del Sr. Belmás se ocupó de los males que en materia de higiene debían remediar en España y de lo imprescindible que es hacerlo cuanto antes. Expuso datos preciosos dignos de un profundo higienista, y en elocuentes períodos, brillantes imágenes y frase incomparable desarrolló la teoría de la responsabilidad en materia de higiene, haciendo ver que entraba de lleno en el Código criminal.

Grandes aplausos coronaron también la oración del Sr. Moret.

Cerró los discursos el Sr. Martínez Pacheco dando las gracias a los Sres. Belmás y Moret por haber contribuido a dar solemnidad al acto así como a todas las personas que habían concurrido al mismo, é invitando a las autoridades a que pusiesen mano sobre los problemas de la higiene, añadiendo por fin que la sociedad que preside no cejaría en su trabajo hasta ver realizados sus bellos ideales en bien del país.

Anoche conferenciaron con el alcalde Sr. Mellado los representantes del gremio de alcoholeros. Se dijo después que se esperaba llegasen a un acuerdo satisfactorio.

Anoche a última hora conferenció el Sr. Moret con el Sr. Sagasta.

La discusión municipal terminó anoche contestando el Sr. Lopez Puigcerber al Sr. García Alix, hablando para alusiones con el Sr. Morales, rectificando el señor García Alix.

El Sr. Becerra estaba anoche muy aliviado de su catarro.

Bajo la presidencia del Sr. García Nieto, celebró sesión la sección de ciencias exactas, físicas y naturales del Ateneo de Madrid.

El Sr. Vilanova en su erudito discurso combatió la existencia del hombre terciario defendido por el Sr. Anton, quien a su vez rectificó insistiendo en sus teorías.

El auditorio colmó de aplausos a los oradores.

La suscripción para la catedral de la Almudena, abierta en el Boletín de este obispado, asciende a 2289'80 pesetas.

Las protestas presentadas en el Ayuntamiento contra los concejales electos, son las siguientes:

Una de varios electores del distrito del Hospicio, pidiendo se anulen los votos obtenidos por el Sr. Llorca, y que se proclame concejal al que le siga en mayor número de votos.

Otra de los del Centro, contra D. Mateo Cabeza, y que se nombre al que le siga en mayoría.

Otra de varios electores de esta corte para que se declare nula la elección recaída en el autor.

Otra de electores del distrito de la Universidad, pidiendo se anulen los votos obtenidos a favor de D. Augusto Suarez de Figueroa, para ejercer el cargo de concejal.

Y por último, otra de varios electores de Madrid protestando contra la aptitud para ejercer el cargo de concejal de D. Valeriano Párraga, y que se ponga a disposición de la comisión que ha de entender en este asunto el expediente que en 1884 fué incoado por el Ayuntamiento contra éste señor como presidente de la casa de socorro del distrito del Hospital.

De todas conocerá la junta general en la sesión del domingo próximo.

La comisión ejecutiva que entiende en el proyecto de erigir un monumento a la memoria del héroe de nuestra Independencia, teniente de infantería D. Jacinto Ruiz y Mendoza, se reunió ayer tarde bajo la presidencia del general Martínez Campos para resolver la forma de llevar a la práctica la idea, supuesto que ya hay reunida una suma respetable.

A propuesta de los Sres. García Alix y general Santelices, y después de algunas palabras de los generales O'Ryan, Bermudez Reina y Galbis, quedó acordado que las personas que forman la comisión, utilicen los trabajos conducentes a la pronta erección del monumento, facultando al presidente Sr. Martínez Campos, para que tome la iniciativa en las gestiones de buscar sitio adecuado, condiciones y bases de los proyectos que formen los principales artistas y demás detalles relativos al pensamiento.

El sábado próximo a las nueve y media de la noche dará en el Centro Militar una conferencia sobre el tema «Cuadros de jefes y oficiales en el ejército español» el capitán de ingenieros D. Eusebio Jimenez Llerena.

A los inquilinos que habitan el piso principal izquierda de la casa señalada con el núm. 37 de la calle de San Bernardo, se les presentó ayer Juliana Fernandez solicitando ser admitida en calidad de sirviente. Accedieron a lo solicitado y la doméstica, como prueba de agradecimiento cogió un gaban de caballero escondiéndolo en la materia fué descubierta y la pobre chica, quedó a disposición de las autoridades.

La niña Filomena Rey, de nueve años, tuvo la desgracia de caerse en la carretera de Getafe, fracturándose el brazo izquierdo. Conducida a la casa de socorro del distrito de la Latina, se le hizo la primera cura. —Estando colgando ropa en la ventana del

piso segundo, interior, de la casa núm. 2 en la calle del Biombo, tuvo la desgracia de caer al patio la sirvienta Cándida Martínez Ibañez, causando una herida en la cara. Los facultativos de servicio en la casa de socorro del distrito de Palacio calificaron de grave la lesión.

En la plaza de San Gregorio riñó ayer un matrimonio, causando el marido a su mujer una herida en la cabeza. El agresor quedó a disposición del juzgado y la mujer pasó a la casa de socorro del distrito de Buenavista.

Anoche se estrenó en el teatro de Apolo un pasatiempo cómico lírico, en un acto y dos cuadros, titulado Apolo (música y piano), original de los señores Barberá y Prieto con música del maestro D. Hipólito Rodríguez.

Dicho pasatiempo, que agradó mucho al público, tiene situaciones musicales muy bien colocadas, algunas de las cuales ha sabido aprovechar el señor Rodríguez, mereciendo citarse el pasacalle del segundo cuadro.

Los artistas dieron una acertada interpretación a la obra, distinguiéndose muy especialmente Lucía Pastor y Lucrecia Arana, y los señores Ripoll, Valero y Barrera.

—Por una carta es el título de un juguete en un acto y en prosa, estrenado anoche con gran éxito en el teatro Martín.

El público mostró su aprobación al final de la obra, llamando tres veces a su autor, D. J. Adán Bernard, querido compañero nuestro de redacción.

En la ejecución estuvieron muy acertadas las señoras Rubio y Salas y los señores Castro y Palanca.

—La séptima sesión que hoy por la noche dará en el Salon Romero la sociedad de cuartetos, se compondrá de los tres notables números siguientes, dechados de clasicismo en el divino arte: Cuarteto menor (ob. 76) para instrumentos de arco, de Haydn, por los Sres. Monasterio, Perez, Lestán y Mirecki; sonata también en re menor (ob. 104) para piano y violoncello, de Godard, por la señorita María Luisa Chevallier y el Sr. Mirecki; y el quinteto en do (ob. 23) para dos violines, dos violas y violoncello, de Beethoven, por los Sres. Monasterio, Perez, Lestán, Cuenca y Mirecki.

Es de esperar, a lo que se ve, una gran velada para los verdaderos aficionados a este género escogidísimo de la buena música.

Nos escriben de Barcelona que la aplaudida primera tiple Srta. María Gonzalez, está alcanzando todas las noches una ovación en la zarzuela ¡Viva mi niña! que se pone en escena en el teatro El Dorado.

La Srta. Gonzalez se ve precisada a salir a escena muchas veces, repitiendo la mayor parte de los números de la citada obra y obteniendo siempre grandes aplausos.

El sábado definitivamente volverá a presentarse en la escena del teatro Español el emblema D. Antonio Vico, restablecido de la indisposición que padeció a consecuencia de la caída que sufrió la noche del 23 del pasado en la representación de El zapatero y el rey. La obra elegida para su representación es el drama de D. José Echegaray Lo sublime en lo vulgar, que con tanto éxito se estrenó la anterior temporada.

En la misma noche tendrá efecto el estreno del sainete nuevo, en verso, original de un aplaudido y festivo escritor, nominado El mundo como es el mundo de Luis Alfonso, en cuyo desempeño tomarán parte D. Mariano Fernandez, D. Julian Romea, y las señoras Gorriz y Guillen con gran parte del personal de la compañía. De esperar es que en dicha noche se vea completamente lleno el coliseo de la plaza de Santa Ana.

De PROVINCIAS ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Barcelona, 12 (10'18 n.). Bolsin: Interior, 74-80; Exterior, 76-10; Cubas, 106-00; Nortes, 82-10; Coloniales, 37-90; Francias, 49-88; Orenses, 17-28.—Freixa.

Valencia, 12 (9'30 n.). La prensa comenta la baja en nuestra Bolsa de los valores locales.

El órgano posibilista publica el acuerdo del comité expulsando del partido a los concejales electos que desobedecieron el acuerdo del retraimiento.—Nescas.

Valencia, 12 (6 t.). El señor ministro de la Gobernación deseaba conocer la opinion de los jefes de los partidos que en esta provincia concurririeron de buena fe a la conciliación, acerca del fracaso electoral.

Reunidos éstos en el despacho del gobernador han acordado adherirse a las declaraciones de la carta dirigida por la prensa valenciana al señor ministro.—Guita.

Barcelona, 12 (3'35 t.). Han llegado a esta los marqueses de Peñafiel, que se alojan en las habitaciones del gobierno civil. A causa del luto que llevan los mismos, el Sr. Fiol ha suspendido la velada que preparaba para mañana en sus salones.—Ferrando.

Valencia, 12 (9'30 n.). El gobernador de la provincia ha ofrecido al alcalde para que convoque a una reunion extraordinaria que ha de celebrarse mañana, para depurar los vicios de que adolecen las elecciones de Ruzafa. La opinion elogio mucho por su conducta al Sr. Fiol.—Ferrando.

Jaen, 12 (9'30 n.). El alcalde de Mengibar participa que en la mañana de hoy y en las afueras de la población, se ha encontrado el cadáver de un hombre al parecer suicida. Créese que se llama Gonzalez Martinez y sea natural de Montoro (Córdoba), según resulta de un fragmento de cédula que se le ha encontrado.—X.

Cádiz, 12 (8'40 n.). Anuncianse para mañana nuevas pruebas del submarino Peral. El 6 de enero se celebrará el banquete ofrecido a D. Cayetano del Toro, y al cual asistirán los nuevos alcaldes de la provincia y representantes de los comités de Cádiz.

Ha llegado el señor director de Beneficencia, a quien aguardaban las autoridades

dees y una comisión de la junta provincial de Beneficencia.—Biedma.

Orense, 12 (4'50 t.). La prensa local felicita al general Sr. Roman por el éxito que sus gestiones han producido para el socorro de los malgraciados vecinos de Ruadin. El Sr. Roman, de Vigo, contribuye a la suscripción con 1000 pesetas.

En el río Barbadianes ha aparecido un cadáver de una pordiosera. El juzgado instruye las diligencias oportunas.—Sevantes.

Granada, 12 (8'15 n.). Un violento incendio ha destruido los terceros pisos de las casas, calle de Tenedilla, núm. 1, corriéndose por el tejado a la plaza de la Encarnación, núm. 2. Desde los primeros momentos acudieron los bomberos, el gobernador civil y demás autoridades.

El médico Sr. Gonzalez Castro sufrió la fractura de una tibia, por haberle alcazado un colchon arrojado desde la habitación incendiada. Un hombre quedó también herido y tres contusos. El fuego que comenzó a las diez de la mañana, quedó dominado a las tres de la tarde, stando acreedor a justos elogios el cuerpo de bomberos. La casa estaba asegurada.

Esperáse con impaciencia la sesión que ha de celebrarse el sábado el Ayuntamiento, por los encontrados comentarios que motiva la suspensión de concejales.

Grandes heladas.—Acutano.

Contra lo afirmado en su número de anoche por El Día en un trabajo donde se comentan las últimas declaraciones del general Beranger el Sr. Beranger, acerca de las construcciones navales, presentando a este almirante como contrario a que la industria nacional se encargue de las mencionadas construcciones, sabemos que este respetable senador es partidario de que la industria nacional se encargue de todas aquellas construcciones que estén a su alcance.

Bien claramente lo demostró al declarar el primero de sus discursos de estos días, que estando desarmados en los mares, la primera necesidad a que había que acudir es a la de ponernos en estado de defensa, y que para ello los buques de guerra que necesitamos deber construirse donde los hagan mejor, más pronto y más barato.

Estos buques, construidos en el extranjero, pueden servir de modelo para que la industria nacional los copie, pues los buques modernos son muy complicados y difíciles, y no pueden de primera intención confiarse a la industria particular.

También manifestó dicho senador en su segundo discurso, que si existían en España industrias navales, debía acudirse a ellas aun cuando fueran más caras, con lo cual quedar destruidas por su base las apreciaciones de aquel colega.

Anoche, después de la sesión del Congreso, el Sr. Pidal quiso saber noticias políticas del Sr. Sagasta y le preguntó en los pasillos:

—¿Se hará la conciliación?

El Sr. Sagasta dijo, que siendo cosa buena la conciliación, claro es que se haría.

La conversación, que era pública, tomó después otros rumbos muy distantes de la política, y acabó hablando de tiempo.

El duque de Tetuan conferenció anoche después de la sesión del Congreso largamente con el Sr. Cánovas del Castillo.

Nuestro colega El Día consagra un interesante artículo al asunto de mayor actualidad, la gripe. De él tomamos los siguientes párrafos:

«La gripe en Francia, la influenza en Italia, el dengue y el tracazo en España, es un catarro epidémico que ataca en pocas horas un gran número de personas. Distinguese, en primer término, por la intensidad de sus fenómenos nerviosos, reveladores de que no es un simple catarro, sino una enfermedad general.

Con o sin fiebre, con escalofríos o sin ellos, acometidos los enfermos de gripe de gran debilidad general, dolores en las articulaciones y en las extremidades, intenso dolor de cabeza, pérdida de apetito, náuseas y vómitos.

A estos síntomas acompañan los propios de un estado catarral localizado en uno u otro órgano del aparato respiratorio. Ya los de un resfriado, pior en las narices, estornudos, abundante secreción nasal; ya los de un catarro de la laringe o de los bronquios, ronquera, tos, expectoración, fatiga; ya los más graves de una afección pulmonar, en la cual a la tos y la fatiga, que se hacen penosimas, siguen la agitación y el insomnio.

Pasados ocho o diez días, y a veces antes, todo termina, y el enfermo vuelve a su estado normal, si bien quebrantado, como si hubiese padecido grave enfermedad, o infección. El general el mal es leve. —Si alguna gravedad ofrece es por sus complicaciones; pues ora los fenómenos nerviosos, ora los síntomas pulmonares, pueden acentuarse de tal modo que pongan en peligro la vida, sino concluyen con ella.»

Antúnciase la próxima aparición de un nuevo periódico liberal-conservador, que según se decía anoche acentuará más lo de liberal que lo de conservador.

A última hora recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA:

Lisboa, 12 (9 n.). El emperador D. Pedro asistió a la sesión de la Academia de Ciencias, de Lisboa.

El vapor Alagras ha zarpado esta noche para Rio Janeiro con doscientos brasileños, 70 pasajeros y cargamento.—X.

Bolsin del día 12 Contado, 00,00. Fin de mes, 74'45. Paris, 72'03. Londres, 72'78.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 13 DE DICIEMBRE

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—Santa Lucía, virgen y mártir y el beato Juan de Marinonio, teatino.—Es día de ayuno. Sol: sale a las 7'44 y se pone a las 4'34.

CULTOS PARA EL 13 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (calle de San Bernardo) y habrá misa cantada por el Tránsito de Santa Juana Fremiot, predicando el Sr. Anaya; por la tarde completas.

En San Juan de Dios solemne función a Santa Lucía, siendo orador D. José Muñoz; por la noche alcaza novenario y dirá sermón el señor Grande.

En San Martín, fiesta a la Santa, predicará el Sr. Montalban; por la noche sigue la novena y será orador D. Idelfonso Pelayo.

En el Caballero de Gracia, función y será panegirista D. Leonardo Mira; por la tarde sigue la novena de la Inmaculada, predicando el señor Villarroya.

En la Concepción (barrio de Salamanca), continúa el novenario, orador D. Juan Calvo y por la tarde el Sr. Mon.

En el Espíritu Santo, id., los Sres. Rodriguez Butragueño. En San Pedro, D. Paulino Corrales. En el Espíritu-Santo, Sr. Butragueño. En las Calatravas, el Sr. Pastor. En Canizares, por la noche, el mismo señor Pastor. En San Lorenzo, D. José Pineda. En San Andrés, el Sr. Quintana. En San Juan de San Gines, manifiesto de día.

á doce y media por la noche, siguen los ejercicios de ayuntamiento, predicando el Sr. Vigier. En Jesús, manifiesto por mañana y tarde, y predicará por la tarde el Sr. Garamendi. En la V. O. T. de San Francisco, id. por la tarde y sermón. En San José, ejercicios por la tarde en la capilla de la Santa Paz. En las Carboneras y en los Servitas ejercicios de misa y oficio divino son de Santa Lucía. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud, en Santiago o en San José ó de los Remedios en San Gines.

La cofradía de la Santa Faz celebrará ejercicios de desagravios el viernes 13 del corriente, a las tres y media de la tarde, en la capilla de Santa Teresa de la parroquia de San José.

Los lunes, miércoles y viernes de todo el año, excepto en la candelua, se celebran al total que de oraciones en la capilla del Santísimo Cristo de San Gines devotos ejercicios con sermón; y todos los viernes misa cantada y Manifiesto; que se reserva a las doce.

La parte musical en las funciones de esta capilla está a cargo de la de Ovejero. Hay concedidas muchas indulgencias.

CHARADA. Junto al armario de libros, y aunque lleva una dos-tercia, primera segunda tres, todo que busca Ruperta.

De la anterior: AVILA.

ASILOS DE LA NOCHE Barrio de las Peñuelas, paseo de las Yeserías.) En la noche del 11 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno en el del Sur, a 39 hombres, 7 mujeres y un niño.—Total, 47.

CASAS DE SOCORRO. El día 11 se asistieron en las de esta capital 103 accidentados: 40 graves, 57 leves y 6 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS. El día 11 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 73 cadáveres y 5 fetos. De difteria 4.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima del día 11 en el Observatorio de Madrid fue de 9'8 grados; la mínima, de 3'3 bajo cero. El día 12 en Madrid ha sido despejado y no excesivamente frío.

El termómetro del Sr. Grasetti señalaba: 2 grados sobre cero a las siete de la mañana, 8 a las doce del día y 8 a las tres de la tarde. El barómetro indica tiempo variable.

DELEGACION DE HACIENDA. El día 16 del actual, de doce a cuatro de la tarde, se abrirá el pago de la mensualidad de noviembre último para los participes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la depositaria de esta provincia, como también para todos los que dejaron de percibirlos por los correspondientes al ejercicio de 1888-89, y continuará a las mismas horas en los días 17

y 18 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

GOBIERNO MILITAR ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 13.—Parada: Covadonga. Jefe de parada: señor teniente coronel de Manila, D. Fabriciano Menendez Baizán. Imaginaria: señor teniente coronel del 5.º Divisivo, D. José Bertran de Lis.

Guardia del real Palacio: Covadonga, octava sección del quinto de cuerpo de ejército y 23 caballos de María Cristina. Jefe de día y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor comandante de ferrocarriles, D. José de Castro. Imaginaria: señor comandante de Cuenca, D. Arturo Ruiz.

Visita de Hospital: Cuenca, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: Reina, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de Saboya.

AVISOS OTILES Para curar los catarros crónicos y la tisis, úsense las píldas. Antisepticas Audet. X. Recibida; sea como quiere, si es así feliz; pero olvidar jamás; mándeme dos avisos, se perdieron; espero escriba X.

Ecrisontylon Zulin. Remedio infalible para la completa curacion de los CALLOS en los PIES - 6 rs.

AGU. MINERAL PURGANTE. Una persona muy infuyente que posee las mejores relaciones, desea negociar en Francia un manantial de

AVISO. PLAZA SANTA ANA, 10.—MADRID. SE TRASPASA EN UNA DE LAS Omejores calles una bonita tienda.

INCREDIBLE! de barato en guiteras y bastones-porrier; burlete contra el frio, bules, mantiles, botas, etc.

RELOJES y conpostura, garantizada a mitad de precio. Sal. 2 y 4, relojeria (casi esquina a la de Postas).

ANTONIO CASASUS Rue Condorcet, 27, Paris. Representante de casas españolas, admite representaciones y se encarga de la gestion de toda clase de asuntos.

35 FR. POR SEMANA, a extranjero, señoras y caballeros (trabajo de oficina en su casa. Esc. al director del Journal des Travaux-Heures, 128, boulev. de Clichy, Paris

LA SEÑORA DOÑA MARIA DE LA SALUD BRAVO MURILLO viuda de Fernandez falleció el día 13 de diciembre de 1888

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia parroquial de San Pedro, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA PETRA DE MENDIETA viuda de Menezes falleció el día 13 de diciembre de 1887

Todas las misas que se celebren el día 13 del actual en las iglesias de San Antonio de los Alemanes, parroquia de San Martin y monjas de San Plácido, y el día 14 en la parroquia de San Ildefonso, serán aplicadas por el alma de la finada.

A VESTIRSE BIEN y BARATO vayan a la GRAN SASTRERIA DE ESCUDERO 45, Plaza del ANGEL, 15 (frente a Espos y Mina.)

MEDICO: CEDE BUEN PARTIDO. Razon. San Vicente Baja, 60, d. pilado, bajo derecha; de 5 a 7.

VENTA DE GANADO. El día 21 del corriente, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el pabellon de la venta en pública subasta del ganado de desecho del 3.º regimiento de artillería.

ALMONEDA.—TODA LA CASA, hay piano, Fuencarral, 10, pl. de ganar 2000 francos mensuales con 500 fr. de obligaciones de la villa de Paris.

ALMONEDA. Se hace de todo el mobiliario de la familia. Todo está en muy buen estado, pues se compró no hace mucho. La sala tiene sillera, centro, etcetera, etc. y las demás habitaciones están en relacion.—3, Ventura de la Vega, 8, pral.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, relaciones y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8, MADRID TELÉFONO 517

NEW FUNERAL 60, ALCALÁ, 60. Esta casa solo emplea los féretros arcos de hierro galvanizado de la fábrica de los Sres. Villazon y Compañía, Fuencarral, 137, y dispone del material más elegante y económico, desde lo más modesto a lo más suntuoso.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES. Magníficos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible.

TAHONA. Con dos hornos, pezo y enseres, se alquila, precio módico. 28, MONSERRAT, 28.

CHILLERAS EN BROCADEL 1800. Mesas, gabinetes, mesas ministras de cedro y palosanto, 600 rs.; camas de palosanto CARBON, 7.

XV ANIVERSARIO. LA SEÑORA D.ª LEONOR CARVAJAL SAMANIEGO DE FINAT falleció el día 13 de diciembre de 1874.

MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO. No más ASMA, no más SOFOCACIONES. Los Asmáticos, el único Remedio inofensivo que cura el LICOR DE LA ESTRELLA.

EL SEÑOR DON MANUEL LOPEZ Y ORGAZ ha fallecido el día 10 de diciembre de 1889.

CACAO BENSNDORP. AMSTERDAM (Holanda). Es el mejor de todos los cacaos y el más económico en su empleo. Con este cacao se obtiene una tiza de chocolate puro y exquisito.

BAILIES DE MÁSCARAS. La casa CAPEVILLE 4, ESPOZ Y MINA, 4, queda abierta las noches de baile para el alquiler de CAPUCHONES.

JARABE DE BREA Y TOLÚ. Pectoral balsámico, muy recomendado contra la tos, faja, asma, catarros del pecho y de la vejiga. Botella UNA PESETA.—Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35.

LA CONFIANZA. EXPOSICION PERMANENTE. Ebanisteria, tapiceria, camas, espejos, lámparas, arañas, muebles franceses y de Viena.—Precios sin competencia.—Facilidades de pago a crédito.

LICOR ESTOMACAL DE BELTRAN. Es el mejor reconstituyente de las fuerzas digestivas, no contiene opio ni cocaína y tónica rápidamente el estómago, habiendo hecho infinitas curaciones completas.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA ANA VILCHES DE CONTRERAS falleció el 13 de diciembre de 1888.

SESTO ANIVERSARIO. EL SR. D. JOSÉ MARIA OYUELOS Y SORIANO falleció el día 13 de diciembre de 1883.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. ADRIAN BARBERIA Y BARBERIA Falleció el día 13 de diciembre de 1884.

CONTRA LA DIFTERIA LA POCION BRÚ CURA LA DIFTERIA sin violentar a los niños. En los prospectos consta su composicion y muchos certificados que acreditan su eficacia.

EL MEJOR NEGOCIO RENTA SEGURA. La obtienen las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos sobre sólidas garantías, y en las cuales se adquiere un beneficio que nunca es menor de 48 por 100 anual.

BARQUILLO, 12, 1.º TELÉFONO 4.126. AL PÚBLICO.—Esta casa es la más antigua de su clase, la que cuenta con mayores elementos y la que realiza operaciones de gran importancia.

MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO. Es positivo que restablece las cañas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud.

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT. Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao. El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogia con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Quinina de Pelletier ó de las 3 Marcas. Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y periódicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos.

SESTO ANIVERSARIO. EL SR. D. JOSÉ MARIA OYUELOS Y SORIANO falleció el día 13 de diciembre de 1883.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. ADRIAN BARBERIA Y BARBERIA Falleció el día 13 de diciembre de 1884.

EL MEJOR NEGOCIO RENTA SEGURA. La obtienen las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos sobre sólidas garantías, y en las cuales se adquiere un beneficio que nunca es menor de 48 por 100 anual.

BARQUILLO, 12, 1.º TELÉFONO 4.126. AL PÚBLICO.—Esta casa es la más antigua de su clase, la que cuenta con mayores elementos y la que realiza operaciones de gran importancia.

MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO. Es positivo que restablece las cañas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud.

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT. Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao. El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogia con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Quinina de Pelletier ó de las 3 Marcas. Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y periódicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos.